CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2001-03-05
Fysik och Teknisk Fysik 14.15-18.15

Sal: V

Tentamen i Optik fér F2 (FFY091)

Liirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjiilpmedel: Typgodkind rdknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggriinser: Betyg 3: 8,0-11,5 p; Betyg 4: 12,0- 15,5 p; Betyg 5: 16,0-20,0 p
Forslag pa 16sningar till tentan ansls vid Fysikums entré efter skrivningstidens slut.

Raittningsprotokollet anslds i Fysikums entré 01-03-23.
Granskning kan ske 01-03-23 kl. 11.45-12.15 i sal FL11.

1. Forklara:
a) Varfor den extraordinara strilen i ett dubbelbrytande material ibland inte tycks folja
brytningslagen. Visa och forklara fall da den foljer respektive inte foljer brytningslagen.
(Anvind Fresnels s.k. hastighetsytor).(2 p)
b) Hur en gaslaser 4r uppbyggd och beskriv kortfattat hur den fungerar. (2 p)

2. Om man vill bestimma hur polarisationsplanet ligger i en infallande planpolariserad
ljusstrile kan man anviinda en analysator (ett polarisationsfilter). Littast &r att soka
minimum for intensiteten nér analysatorn vrids runt, polarisationsplanet ligger ju dé i
90° vinkel relativt analysatorns genomslappsriktning. Denna metod ger dock ett osikert
resultat eftersom minimat 4r ganska flackt. En metod att mera noggrant faststélla
polarisationsplanets lige &r att istillet anvéinda en anordning bestédende av tvd
halvcirkelformade polarisationsfilter dar genomslappsriktningarna bildar en vinkel pa
5,0° med varandra, se figuren nedan. Med denna kan man med storre sékerhet
bestimma hur polarisationsplanet dr orienterat eftersom man istéllet for att soka efter
ett flackt minimum soker efter det lige dér intensiteterna ér lika stora i de tva "halva"
polarisatorerna. Hur noga kan man med denna metod bestimma polarisationsplanets
lige (uttryckt i grader) om man med 6gat kan urskilja en intensitetsskillnad pd 2 %?

(4p)




For att minska problemen med kromatisk aberration brukar objektiv till kikare vara en
akromatisk dublett bestiende av en bikonvex lins av kronglas och en plankonkav lins av
flintglas. Linserna kan placeras helt titt ihop eftersom man lter den plankonkava

~ linsens krokningsradie vara lika stor som en av krokningsradierna hos den bikonvexa
linsen. Berakna krokningsradierna for linserna i en sidan linsdublett om objektivet skall
ha bréinnvidden 50 cm. Brytningsindex ar np=1,74648 och nc=1,72085 for flintglas och
ng=1,49227 och nc=1,48535 for kronglas; nr och nc &r brytningsindex vid vaglingden
486,2 nm och 656,3 nm. Anvind villkoret att brinnvidden for dubletten skall vara
densamma for de tva viglingderna och antag att linserna r tunna. (4 p)

I armarna hos en Michelsoninterferometer finns tva lika langa glasceller med lingden
25,0 cm, som innehéller gas med samma tryck, se figuren nedan. Om trycket i ett av
réren okar stiger brytningsindex. Bestim den minsta brytningsindexforandring som kan
detekteras med hjilp av natriumljus (A=589,3 nm). Antag att en tiondels interferensfrans
ir den minsta mérkbara forandringen. (4 p)

Vid ett forsok med Fraunhoferdiffraktion erholls foljande diffraktionsménster (Figur a
till d pa nista sida). Experimenten utfordes pa foljande sétt: en bred laserstrale med
viglingden 500 nm fick belysa ett antal smala spalter. Diffraktionsmonstret erholls i
fokalplanet frén en lins placerad direkt efter de studerade spalterna. Berdkna antal
spalter, spaltbredd och spaltavstédnd (d.v.s. avstdndet mellan (center till center)
spalterna) for varje bild. (1p/figur om alla virdena &r ritt, totalt 4p)




197

) )

084 :
084 '

g 04+

0.2

Intensitet

JAVAV.N al\n

A VAVAV.LY P

T T Y T T T T = .0 y U U T t r ¥ T
020 015 010 -005 000 005 010 015 020 £20 0145 010 005 000 005 010 045 020
Sine Sine
a) b)
104
08+
s 064
E g 044
/\ 02
00 T T T T T v T T
.20 -015 -010 -005 OW 005 010 015 020 020 015 010 005 000 005 010 015 020
Sine
c) d)

Formella regler: For att fa full poiing pa tentamensproblem krévs:
att uppstillda samband motiveras sé att losningsgangen létt kan foljas
att samtliga inforda symboler definieras
att ritt svar med rétt enhet avges.

Avsluta alla berikningsproblem med ett tydligt, inramat Svar
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